

苏州大学附一院国家重点研发项目获千万元立项资助

近日，由苏州大学附属第一医院牵头申报的国家重点研发计划数字诊疗装备研发专项“江苏数字创新诊疗装备应用示范研究”获国家立项资助，项目总预算4000万元，其中中央财政专项资金1878万元。这是该院历史上获得资助金额最大的科技项目。

国家重点研发计划是2014年国家科技体制改革后，由原国家“973”计划、“863”计划及中科院知识创新工程等整合而成。本次项目集中开展数字诊疗装备研发、重大疾病诊治决策支持系统研究、生物安全关键技术研发、核医学等领域的以医学领域的需求项目为主，共有18个项目获批，项目中央财政经费资助达8.17亿元。

该项目负责人、苏大附一院院长胡建南介绍，他们的项目能够在强手如林的激烈竞争中脱颖而出，是先领导高度重视、凝聚全院力量，科务处等多部门通力协作、团队共同努力的结果。胡建南院长亲自挂帅，担任本项目的总设计师。从项目启动、合作单位组成、标书撰写、视频答辩等各环节均严格把关，倾注了大量心血。

当前的医疗资源存在基层医疗机构

服务能力不足，人为加剧了去大医院看病难。一二线医生普遍存在的信息的“孤岛效应”，导致不必要的重复检查和医疗资源的闲置及浪费；医患数字化诊疗装备叫好不叫卖，市场占有率低（不到30%），针对这些存在的关键问题，苏大附一院牵头，联合首都医科大学宣武医院、复旦大学附属医院、江苏省肿瘤医院、中国科学院苏州生物医学工程技术研究所、苏州高新区管委会和苏州高新区人民医院等公司等，各单位共同努力，在建设“健康中国”和创新型国家的大背景下，服务新区技术创新研发、核医学等领域的，以医学领域的需求项目为主，共有18个项目获

批。项目中央财政经费资助达8.17亿元。该

项

目将开展一下四方面的研究：①云社区整体配置方案及示范，在完成社区机构化、社区影像、社区健康管理及社区12小时便民等能力建设基础上，解决基层社区卫生服务中心设备配置，实现社区卫生服务中心与三甲医院数据共享，优质医疗服务资源下沉到基层，实现分级诊疗的各项工作要求；②胸腔内临床解决方案，推出基于数字创新诊疗设备及胸腔内微创手术的“质优价廉”的胸腔内微创手术管理模板，推动三级诊疗体系共建和优化卒中诊疗体系，以社

区筛查、流前准备绿色通道，流内1小时内开通转诊通道，社区康复四个环节构建全闭环诊疗服务体系；③肿瘤防治的临床评价与环境防治体系；④肿瘤防治的临床评价与环境防治体系；建立社区筛查机制，优化相关设备配置，确保筛查项目或指标，提出相关临床路径，实现规范化、流程化、信息化管理，提高诊疗质量。

苏大附一院将通过“云社区”、二级医院之间的数据互联互通共享，服务新区技术创新研发、核医学等领域的，以医学领域的需求项目为主，共有18个项目获

批。项目中央财政经费资助达8.17亿元。该

项

目将开展一下四方面的研究：①云社区整体配置方案及示范，在完成社区机构化、社区影像、社区健康管理及社区12小时便民等能力建设基础上，解决基层社区卫生服务中心设备配置，实现社区卫生服务中心与三甲医院数据共享，优质医疗服务资源下沉到基层，实现分级诊疗的各项工作要求；②胸腔内临床解决方案，推出基于数字创新诊疗设备及胸腔内微创手术的“质优价廉”的胸腔内微创手术管理模板，推动三级诊疗体系共建和优化卒中诊疗体系，以社

胎儿心脏有肿瘤你听说过吗？

胎儿心脏有肿瘤，你听说过吗？苏州市立医院本部心脏中心副主任医师胡晓华告诉记者，胎儿心脏肿瘤，病人听了都觉得很不可思议，怎么胎儿心脏会有肿瘤呢？

小果（化名）是一个孕妈妈，一日，她轻托着隆起的腹部去妇幼保健院做产检，静静地躺在B超床上，看着医生拿着听诊器头在大肚子上来来往往，然后医生告诉她胎儿在心脏部位有异常的回声。说要转诊到苏州市立医院本部去做进一步检查。她头停在了一个地方，就在那个地方检查未结束，她就不舒服，口干，医生，怎么了？我的宝宝是不是有什么问题？她表现得很是焦急。医生说，宝宝的心脏长了个肿瘤，她当时吓坏了，觉得怎么会呢？胎儿心脏也会有肿瘤？可是这么大的事情，医生也不可能随随便便开玩笑，她一时没说出结果来。

市立医院本部心脏中心副主任医师胡晓华告诉记者，胎儿心脏肿瘤在心脏疾病中极为少见。但胎儿心脏肿瘤发病率常见，其发生率为1/10000，她大多数为良性，其中最常见的是横纹肌瘤，约占心脏肿瘤的50%以上，其次是畸胎瘤、纤维瘤等，50%以上的胎儿心脏肿瘤有节律地增殖。多发者伴有节律增快化的可能性增高，因此，产前超声发现胎儿心脏肿瘤后应建议孕妇接受代孕生咨询和相关遗传学检测。

腹痛中心郭主任介绍说：“小果现在已临产，34周多了，只能剖宫产后处理。孕12周之前，终止妊娠的建议有：无胎心、胎囊消失、开放性脊柱裂、单心腔、胎死宫腔或者发育不良等，这个孩子还达不到。且胎儿心脏肿瘤还不明确是否伴有关节僵硬症，建议生下来治疗。”

市立医院本部作为产前筛查指导中心，年内系统筛查诊断高达3万人次，其中阳性病例达到千例。随着环境污染的加剧、食品安全等多因素的影响，孕妇和家庭优生优育的意识增强。医生提醒，产前超声筛查尤为重要，不可忽视。

（刘雨 胡晓华）

躺在床上五年半的植物人苏醒了

苏州市立医院本部神经外科的吴进东主任医师，用他那双妙手拯救了一个又一个患者，一个又一个家庭。感动了患者，感动了周围的人民。那是一个躺在床上三年半，车祸致残的植物人，曾在几个医院治疗过，依然无效，几乎花光了所有的积蓄。可是患者依然顽强地活了下来。吴进东院长亲自挂帅，组织了多学科会诊，攻克难关，让患者在床头苏醒。术后，患者恢复得很快，出院时已经能够正常行走，恢复正常生活。

话说到了三年半的植物人苏醒了，记者来到了吴进东院长的办公室，老袁就是病人的丈夫，是一个老去的水乡农民。一说起他的老婆，他眼里满是忧伤与温情，他说：2011年11月17日下午，老袁的爱人在拖车交通事故中遭遇车祸，被送至某医院，动脑部手术，成功

救了一个插着氧气管、鼻饲管和导尿管的植物人。在亲朋好友的东拼西凑之下，才付清了医药费，但是后期花费依旧很高，每个月要花费860元的医药费，而这对于他们这样一个没有稳定收入的平民家庭来说，是一个多么沉重的负担。然而他就那样在床上一躺就是三年半。

邻居介绍了一个市立医院的吴医生，听说他技术高超，其实他当时也只是抱着试试看的心态，去找了吴医生。而从那一天开始，他看到了希望。

老袁感激着他的举动说：“多亏了吴医生，得知吴医生一来就立即对老伴进行了全面检查，确诊患有自主呼吸，嘴唇是红的，身上没有带氧气管，今后不要再吸氧，但是气管初时不能封，要防止痰涌窒息，以便进行吸痰器操作，那情景我至今记得清楚，那次检查帮助我们下了不少钱啊。”

今年6月初，我发现自己血管被老伴拔去三次，而且老伴的气管不融合也总是一块一块的，我又来到了市立医院，找看了吴医生，吴医生询问了情况，就回家了。谁料没几天，吴医生就从苏州市区赶到了黄埭镇医院的拆迁小区，人一到，就对住院处主任，发现已有点头意，就叫我带老伴到本部治疗，在观察了十几天后，吴医生就对老人气管切口进行了缝合，奇迹出现了，躺在床上的当晚，一个瘫痪在床三年半的植物人能说话了，当晚滔滔不绝的对我讲了一大堆话，整个病房的医护人员都非常的感动地为他鼓掌起来。

“为了减轻我们家属的负担，吴医生再次赶赴黄埭乡下，为老伴气管切口的缝合处拆线，拆线结束，又匆匆返回苏州，看着吴主任疲惫的身影，我真的无法形容。”老袁感慨道。

（刘雨 胡晓华）

脚底老茧 & 走路疼痛这其实是一个病

56岁的李阿姨近日从苏州市立医院本部骨科出了院，说起她的治疗，李阿姨说，我脚下老茧都几十年了，谁会知道这是一个病啊！

原来李阿姨近来脚痛到影响走路，无法走路！来到市立医院本部骨科就诊，被诊断为“外翻”，收治入院。后被施行是跟腱手术。跟腱不大，手术不大，手术要求断裂跟腱组织。本部的王主任医师认为，外翻的原因主要是要修复重唇是足的解剖结构，修复正常足的应力点。术中手术量小的微损都会影响手术的质量。影响患者今后运动能力和生活质量。“失之毫厘差之千里”，所以在治疗时要了解患者是跟腱的部位，结合患者活动的方式，以及足底部的重量，选择手术治疗方法。

脚底走路疼，有和足底老茧有什么关系呢？走路疼，脚底老茧，相信很多人尤其是年轻的女生，都有类似的症

状，都以为无害，殊不知这种症状拖延很多年后，就可能影响正常的步态，不得不手术治疗。其实这个症状在医学界是正儿八经的一种病，名为“外翻”。

姚晓东主任医师解释了一番：“人生随时脚上有3个着力点：足跟、脚掌前端、脚跟各有一个。当足跟部时，大脚趾用力支撑，首先发生的变化是足跟向同侧挤压第二个脚趾，挤压第二个脚趾挤压脚跟，不再不同上翘起；第二，第二个脚趾挤压脚跟后和鞋子发生摩擦，产生炎症即脚跟囊炎；第三，脚掌内侧的着力点发生炎症，转移脚趾侧挤压产生老茧（即脚跟老茧）。脚跟的老茧也可能是足跟着力点，正常的人脚下是不会有老茧发生的；第四，是跟着力点的改变，进一步使脚趾向骨头周围扭，于是市民就会有一个情绪：我的脚变大了！发生了跟腱疼痛的症状，第三跖趾处的骨头发生关节炎，即是脚关节炎。”

联体成员单位联合先后开展16次大型社区义诊，与区属的西山人民医院等共联合开展4次大型义诊，为当地居民提供直接、有效的健康诊疗服务的同时，提升医联体的区域影响力。

目前，苏州科技城医院云门诊中心，已经建成涵盖医联体各成员单位的区域云巡诊中心、云影像中心、云检验中心、云示教中心等众多功能系统，已经对接了辖区7家社区卫生服务中心和家庭护理院，可以为全区所有基层卫生服务机构提供医学检验服务和支持。

这个病为什么会发生且受害人群众多呢？姚晓东主任医师进一步解释道：“外翻的原因很多，最常见的就是鞋子不适合尖头鞋，鞋子太紧，以及患者本身有足跟高足和扁平足的倾向，还有许多患者有遗传因素，遗传在整个就诊人群中可高达30%。”

该病的治疗，首先是保守治疗，按摩足跟凸起的鞋子，避免脚尖用力，减少跑步、跳绳等运动，保守治疗不见效果可以考虑手术，包括矫形手术(临床常用)、人工关节置换(费用高)。手术方式常根据两个脚趾适合不同的术式，单纯力学表现不是手术适应症，在抗炎消肿、外翻的治疗，就是要恢复正常的解剖结构，以及要恢复运动功能，所以治疗时要了解是跟腱的部位，结合个人活动的方式，以及足底部的重量，选择治疗方法。

（刘雨 胡晓华）

（上接2版）

2016年3月到年底，苏州科技城医院先后派出了64位临床专家、骨干在医联体7家社区卫生服务机构开展门诊、带教、查房、科普宣传等活动，与基层社区卫生服务中心联合先后开展了30余次大型社区义诊，辐射高新区各街道，累计邀请各医联体人员进社区，老百姓免费就诊、义诊1868人次；2017年上半年，先后到28位临床专家、骨干在医联体7家社区卫生服务机构和家庭护理院开展门诊、带教、查房、科普宣传等活动，与医

联体成员单位联合先后开展16次大型社区义诊，与区属的西山人民医院等共联合开展4次大型义诊，为当地居民提供直接、有效的健康诊疗服务的同时，提升医联体的区域影响力。

目前，苏州科技城医院云门诊中心，已经建成涵盖医联体各成员单位的区域云巡诊中心、云影像中心、云检验中心、云示教中心等众多功能系统，已经对接了辖区7家社区卫生服务中心和家庭护理院，可以为全区所有基层卫生服务机构提供医学检验服务和支持。

（刘雨 朱伟龙）

晨起吃姜有效防治手脚冰凉

中医认为，生姜可温中止呕、解表散寒，现代研究表明，生姜中含有植物甾醇，其降血脂作用不亚于胆茶素，生姜中的姜辣素能抑制胃液分泌，有杀菌的作用。其中还含有较多的姜油，能缩小人体的细胞膜通透性，防止肝细胞和胰腺细胞因缺氧而坏死，对手脚冰凉的女性有很好的暖身功效。

早上吃姜的方式有很多，可以煮姜汤，也可以用姜汁制食或加在菜中炒食。

晨起饮姜片，每天早晨起床后，先饮一杯开水，然后将生姜切丝，切碎，取4—5片放入盛开水的碗中泡一下，然后将姜片捞出加温服食10—30分钟，空腹晨喝，初饮一次吞下，以后食用，待习惯后每天早晚各服一次。

喝生姜水大有益处，每日清晨空腹10个，连服5片，连服数日，可改善体质，增强体质。

中医专家提醒，生姜性属温热，过量食用会令阴火旺，引起面部潮红，消化功能障碍，所以阴虚火旺的人不宜多吃。特别提醒大家，千万不要食用腐烂的生姜，其中含有有毒物质黄樟素，可诱发肝癌、食道癌等。

（龙飞）

苏州名医专家为您把脉健康

苏州市立医院本部泌尿外科主任医师张勇擅长前列腺增生、前列腺炎、肾积水、膀胱肿瘤、尿路结石、尿路狭窄的诊治。

张勇博士，江苏省中西医结合学会泌尿外科专业委员会委员，苏州市泌尿外科科学会委员，1984年以来，长期从事泌尿及男科临床诊疗工作，对泌尿生殖系各类型疾病的诊治有丰富的经验，善于对肾癌、肾盂癌、前列腺肥大、前列腺增生、前列腺癌、尿道狭窄、尿路结石、尿路感染、尿路积水、尿路梗阻、尿路畸形、尿路肿瘤等疾病的诊治，精于膀胱癌的综合治疗，并在前列腺癌的治疗方面取得显著疗效。

专家门诊时间：周四全天。（朱伟龙）

